

■论剑

## 讽刺

当初口号喊得有多响亮,如今就有多讽刺。

“难道大家还不觉醒?我们难道良心已死吗?”

“足球是高尚运动,不要让金钱给玷污了,扭曲了。”

“来足协这三个月总是感到不安,脑子里始终有个足球在转。责任抗在肩上很重大,能不能满足广大人民群众对足球的期待,说到底,足球事业需要久久为功。”

“我曾经有一段时间有彷徨,有犹豫,也有一段时间心灰意冷,甚至有的时候想打退堂鼓,但是我现在很坚强,我觉得我必须干下去。”

这是陈戌源在任三年半期间,留下的诸多经典语录。

作为中国足协历史上首位来自非体育管理部门系统的协会主席,“与众不同”的他曾承载了不少期待。

陈戌源担任足协主席期间主持推出一系列改革措施,包括组建职业联盟、推出“限薪令”等。上任之初,他曾一再强调,“从足协自身角度来讲,要敢于担当。你只有敢于担当,才能真正做到依法自治”。

可中国足球却在近年来出现了国内联赛俱乐部欠薪、退出、解散成潮,男足国家队排名下滑的局面,近来又频频出现相关人员违纪违法的丑闻,从国家队主帅到足协重要官员都牵扯其中。

2009年中国足球“扫黑”风暴以来,国内足球赛场似乎一度“清净了”。然而,随着“金元足球”潮水退去,足坛“假赌黑”沉渣泛起,有了死灰复燃之势。

陈戌源本人也曾表示:“当前足球行业出现的赛风赛纪问题已到了非严抓不可、非整顿不可、非清理不可的地步。”

可最终,足球行业出现的问题不止赛风赛纪,而被清理整顿的对象,也包括了他自己。

肖知

## 陈戌源“进去”了,然后呢?

一夜之间,陈戌源的“中国足协主席”头衔,需要加上一个“前”字了,大多数旁观者们对陈戌源最深刻的记忆,可能也要从“跳脚舞”变成“铁窗泪”。而随着中国足坛的整顿风暴席卷至足协最高层,问题来了:陈戌源进去了,然后呢?

2022年11月26日,中国国家男子足球队原主教练李铁涉嫌严重违法被调查后,2023年2月14日,陈戌源涉嫌严重违纪违法被调查,大鱼“扑通”一下落网出水——风吹至此,刮得似乎也够彻底,那以后呢?以后会有更大的鱼?顺势带出更多的泥?又或是绿茵场上风过草生,中国足球触底反弹?关注者们

## 中国足球的“反腐扫黑史”

“我将勤奋工作,牢固树立正确的政绩观,既抓当下,更重长远,踏踏实实夯实中国足球发展的根基,老老实实按照足球发展的规律办事,认认真真做好足球发展的每一件工作。”这是2019年8月,陈戌源就任中国足协主席时的慷慨感言。

但没有来得及“长远”,仅3年半过后,甚至还没能完成一届任职周期,陈戌源就与“涉嫌严重违纪违法”和“被查”等字样联系到一起,迅速登顶各大媒体和网络平台。

## 80天

正上演急速“狂飙”的中国足球,在短短80天里,几名重磅人物被查的消息接连被宣布,“命中率”可谓相当之高。

从国足前主帅李铁,到中国足协原秘书长刘奕、常务副秘书长陈永亮,再到中国足协主席陈戌源。

或许,这些只是中国足球“狂飙”过程的一个个逗号。

逗号早在10年前、20年前就曾留下过,只不过在当时被错认成了句号。

或者更准确地说,没有太多人能想到两个逗号之间,仅仅间隔10多年。

卡塔尔世界杯激战正酣

## 22年

其实,“逗号”早在10多年前、20多年前就曾留下过。

2009年10月16日,前广东雄鹰队老板钟国健被警方控制,中国足坛的上一次反赌扫黑由此拉开帷幕。

同样是“拔出萝卜带出泥”,从广州市足协官员杨旭、前广州俱乐部数位高管,到足协官员范广鸣、前金德教练丁哲、原陕西国力俱乐部总经理,再一步步深挖到当时中国足球的掌门人南勇和他的搭档杨一民,以及裁判委员会原主任张建强。

南勇被带走仅8个月后,前一任中国足球掌门人谢亚龙,也因涉嫌操纵比赛、商业贿赂以及其他犯罪行为,与裁判委员会主任李冬生、原国家足球队领队蔚少辉等人一同被立案侦查。

一同“进去”的,还有金哨陆俊,裁判黄俊杰、周伟新、万大雪等知名裁判员。

涉及范围之广,中国足球内部腐烂之深,着实触目惊心。

回头来看,当时仅仅是一

之时,曾率国足征战世预赛亚洲区12强赛的前主帅李铁被查。

就在陈戌源被查的消息宣布之前,华夏幸福基业股份有限公司董事兼联席总裁孟惊,因涉嫌违法被实施留置。

值得一提的是,他曾担任过河北华夏幸福足球俱乐部董事长。而李铁曾执教过河北队。

从2022年11月26日李铁被查,到如今的足协主席陈戌源,短短80天里,中国足坛就有3名足协高管、1名教练和1名俱乐部董事长被查的信息被公布。

个质变的节点。

早在2001年,国足杀入韩日世界杯的前一天,中国足坛爆发了“甲B五鼠”事件,浙江绿城0:6惨败于长春亚泰。

赛后,时任浙江队老总的宋卫平宣布开除队内5名问题球员,同时向中国足协提交了一份“黑哨”名单。他甚至不惜自爆曾行贿。然而中国足球没有获得宋卫平期待的“新生”,而是在裁判龚建平锒铛入狱之下草草了之。

从龚建平,到南勇和谢亚龙,再到李铁和陈戌源,中国足坛22年里经历了三波反腐扫黑风暴,

但迟迟未能迎来新生,反倒在轮回中不断沉沦。

仲欣

猜测不断。

但经验证明,每当话题落在中国足球,往往无论是猜测还是预测,都容易遭遇“不测”。所以说话至此,没人能断言接下来会发生什么,只能说盼望什么。

一盼刮骨疗毒。希望这把足坛反腐整顿的利剑能够一剑到骨,接下来刮骨疗毒,彻底去疴除弊。二盼推“陈”出新。希望陈戌源的“湿鞋”、足协主席的“落马”,足够为中国足坛敲响警钟。接下来让中国足球吸取教训,去腐生肌。三盼否极泰来。希望能让中国足球从负面转回正面,成为中国足球触底反弹的契机,而不只是沉沦中的一个注脚。

李赫



陈戌源



陈永亮



刘奕



李铁



## 山东男篮新赛季回省体

距离CBA常规赛第三阶段开打的日子越来越近了,经过与各方协商,山东高速篮球俱乐部近期已经确定,接下来球队的主场将回归山东省体育馆。3月1日,山东男篮将在省体育馆主场对阵辽宁队,这也将是山东男篮在时隔1104天后在济南打的第一个主场比赛。

CBA常规赛第二阶段战罢,山东男篮以17胜11负的战绩名列积分榜第5。为了在第三阶段冲击更好的名次,山东高速俱乐部下大力气引进了前NBA球员本·麦克莱默。司职得分后卫的麦克莱默是2013年的7号秀,在NBA效力过国王、灰熊、火箭、湖人以及开拓者,场均22.5分钟得到9分2.3篮板1助攻。

对于麦克莱默的加盟,山东男篮主教练王晗寄予了厚望,他表示,之所以引进麦克莱默,主要是因为他的三分球不错,另外,他速度比较快,可以带球突破撕开对方的防守。李夫杰

## 中国女足热身赛开门红

新华社马德里2月14日电 赴西班牙拉练的中国女足14日在西班牙马德里举行的一场热身赛中,以2:1击败西甲球队皇家贝蒂斯女足。

比赛开场第12分钟,皇家贝蒂斯队由劳里纳先拔头筹。但第24分钟,王珊珊为中国女足扳平比分。下半时,第58分钟,方洁再入一球,助中国队以2:1反超对手,赢得比赛的胜利。

中国女足目前正在西班牙马德里备战2023年女足世界杯、杭州亚运会和巴黎奥运会资格赛。球队在西班牙期间将进行4场热身赛。

## 今年世俱杯在沙特举办

昨天,国际足联理事会会议确定2023年世俱杯的举办地为沙特阿拉伯,沙特也成为该赛事创办以来的第6个东道主。

这将是沙特首次举办世俱杯的比赛,而之前他们已经被确定将承办2027年亚洲杯。本届世俱杯将于2023年12月12日至22日进行,根据世俱杯规则,沙特获得主办权后,本赛季国内联赛冠军将自动获得一个世俱杯名额。

肖忠

## 国乒将办世乒赛选拔赛

新华社北京2月14日电 中国乒协消息,随着德班世乒赛日益临近,本着聚焦巴黎奥运会参赛任务目标、着眼洛杉矶奥运会后备年轻队员培养的策略,中国乒协将在德班世乒赛前举办两站选拔赛。

选拔赛由男女单打和混双三个项目组成。首次选拔赛将于2月18日至23日在京举行。第二次选拔赛将在3月7日至19日进行的世界乒乓球职业大联盟(WTT)新加坡大满贯赛后,根据国内外WTT赛事安排和国家队备战德班世乒赛集训计划,另行确定比赛时间和地点。

根据规则,两站选拔赛上获得男女单打冠军的选手都将直接获得德班世乒赛单打参赛资格。两站比赛的混双冠军,将依照两站总成绩择优获得一个混双参赛名额,如成绩相同则通过PK赛确定。